

聂老·回忆录

记者



阿仁

与老聂下棋不是下围棋，而是下下中国象棋的车、马、炮。一次与老聂下棋几乎到天亮，第二天早餐时我就报告大家，我与老聂的两盘棋是一胜一负打了平手。

聂卫平离开了围棋，也离开了我们，走了。在一时间中，读到了很多很多缅怀与纪念聂卫平的文章，见到了许多许多回顾和重现聂卫平生平的视频。不敢相信，也不能相信聂卫平真的会仙逝而去。中国围棋从此再无棋圣了。这是真的。我们新民晚报从此也再无这样一位铁哥了。这是真的。我们的怀念因为深切、因为沉重才迟迟而来的。

我们与聂卫平相识、交往已经有近40年了。1987年春节过后，受新民晚报社委派，我们一行人进京。新民晚报社希望在当时神州的围棋热潮中创办一项新的围棋赛事，以推动方兴未艾的围棋普及，以耕耘围棋新秀的一方田园，以壮大振奋人心的围棋声势。没有中国围棋协会的支持与合作，是难以创办出中国围棋天元赛的。

令我们喜出望外的是京城里的诸多围棋界先辈与大佬都能讲出一口流利的阿拉上海闲话。陈祖德、华以刚就是土生土长的上海人。罗建文、王汝南都曾经在上海生活过。只有聂卫平的上海话稍稍推板了一点，常常有京腔味流露出来。用上海话来讨论天元赛，太顺利了。

中国围棋协会和新民晚报联合主办了首届天元赛。至今，天元赛已经办到了第40届。中国天元赛是国内第一项新闻围棋头衔挑战赛。后一年，1988年人民日报推出了中国围棋名人赛。同年，富士通杯世界职业围棋锦标赛和应氏杯世界职业围棋锦标赛先后面世。1988年后来被称为国

上我们铁哥的报纸啦！



际围棋的元年。创立中国天元赛在先的新民晚报可谓先知先觉了。

新民晚报有棋缘。首届天元赛，聂卫平、华以刚和我们几个晚报副总、部主任是操盘手。我们热线与在上海的社长赵超构、总编辑束幼秋及时汇报。命名为“天元”，这是围棋棋盘最为核心的点，受众星位烘托，寓意深远。在决定赛制时，有棋手对设置有“种子选手”有质疑。这几乎是难为了我们。要紧关头，聂卫平出来放话了：“要尊重新民晚报的意见。不同意的，可以。退赛就是！”一句话摆平了风波。赛事如愿进行。聂卫平在退役之前是每一届都参加这项赛事的。他有

两次获得了“天元”的头衔称号。与后生们交手很辛苦的。难为他届届来参赛了。

当时每逢春天，天元赛在京沪两地、在苏杭、在川贵开赛。我们晚报的同仁与聂卫平一众棋手就年年相聚了。与聂卫平们同住、同行、同吃、同工作。棋手们下棋、观棋、拆棋、评棋。我们料理所有大事与小事。

那时聂卫平已经因中日围棋擂台赛的天大功劳被国家体委授予“棋圣”称号。棋坛后辈们都尊称聂卫平为“聂老”。聂卫平素来没有架子，我们就直呼他为“老聂”了。老聂很风趣，见到我们，就会笑道：“新民晚报又来

了。晚饭吃饱，翻翻晚报！看看晚报！哈哈，哈哈！”

空闲时分，与老聂打牌、下棋。不是打他所欢喜的桥牌，而是白相当时上海所流行的“拱猪捉羊”，输了要钻台子的，就是棋圣也不能例外的。与老聂下棋不是下围棋，而是下下中国象棋的车、马、炮。一次与老聂下棋几乎到天亮，第二天早餐时我就报告大家，我与老聂的两盘棋是一胜一负打了平手。老聂马上回应道：“报道新闻要准确、要完整。我们下的是中国象棋！请记者同志注意了，不要谎报军情、错误导向……”引来棋手们一片笑声。

第一届天元赛后，聂卫平就特地在新民晚报上撰文《为天元赛叫好！》。以后老聂到上海，都会与我们聚会。不见不散。我在工作中有过起落，老聂很为关切：“需要我去沟通吗？……”这份情意是珍贵的，令人难忘的。

聂卫平只要讲起当年初创天元赛的往事，总会感叹一番：“不容易！”“我们中国围棋协会与上海新民晚报是铁哥们！”“天元赛为中国围棋事业是作出了很大贡献的！”“天元赛至少还能够办到将来的几十年之后！”

想起了聂卫平，就想到了天元赛。看到了天元赛，就念想到了老聂。老聂，聂卫平，他与新民晚报的棋缘堪称为中国围棋棋坛上的一段佳话吧。

以此小文悼念老聂。



李天扬

在漫天飞雪中，在手机上收看远在沙特举行的U23亚洲杯1/4决赛直播，比赛已进入加时，终于，通过罚点球，中国队战胜乌兹别克斯坦队，挺进四强，再次创造历史。超级足球迷聂老在天有知，一定会高兴的。

1月17日上午，下雪了。这是北京2026年的第一场雪。

下午，我登上“复兴号”赴京，去送聂卫平棋圣最后一程。其实，我真正认识聂老，不过区区十年。虽然有不少回忆，但我和聂老之间，就是棋迷与棋圣、粉丝与偶像的关系。这几天，聂老的音容，萦于脑际，思绪繁杂。想了又想，决定写“聂卫平的三顿饭”，更准确地说，是“我和聂老同席的三顿饭”。

先说第一顿。就是十年前那次初识聂老，地点是同里古镇。话要从1987年说起。当年，因为中日围棋擂台赛之故，举国一片围棋热。新民晚报社决定趁热打铁，跟中国围棋协会一起举办新闻棋战“中国围棋天元赛”。这项赛事坚持至今，2000年起，比赛地迁至同里，名“同里杯”。到2016年，天元赛30届，主办方把历届天元赛请到同里，策划了一场特别的“聂马对抗赛”。比赛方式是聂卫平、马晓春抽签决定各率三位天元，下三盘棋。两队各有一位替补，可由主帅指定替换一人。三盘两胜。这一比赛规则，并无先例。以至聂老到了同里，还在问“究竟怎么玩法？”十年来，也没有再“玩”过。随着聂老远行，这样的“聂马大战”，永远不可能有第二次了。

这天是4月16日，我从上海赶到现场观战。当年，我在报社评论部工作。去同里，纯粹出于一个粉丝的心态，想一睹聂老风采。最终，马晓春队三盘全胜。当天的晚宴，是我第一次有幸跟聂老同席。

晚宴设在附近一家农家乐里。一开席，宾主都保持了礼貌和风度，谈笑如常。马晓春也毕恭毕敬地向聂老敬酒，祝他身体健康。当时，聂老刚刚从癌症手术后康复没多久。输棋的聂

老，话比平时少。这也没啥。不料胜者马晓春有点高兴过头，开始还恭维聂老功力不减当年，开局五十手天下无敌云云。后来，却不停地说自己如何“神机妙算”，如何排兵布阵，如何大获全胜。主办者眼看着聂老神色不悦，却也不方便败了马晓春的兴致。结果，出人意料的事发生了，聂老腾地站起身说：“我看吃得差不多了吧？”也不等别人反应过来，便拂袖而去。一众宾主也只好放下杯筷，随之鱼贯而出，返回下榻酒店。

看到这里，千万不要以为聂老是这么任性、自我，是一个不顾及他人感受的狂者。恰恰相反，聂老对朋友一片赤忱，掏心掏肺地好。对棋迷、对普通人，也十分有礼，毫无架子，并为对方着想。这就要说到第二顿饭了。

那是2023年8月23日。第九届应氏杯围棋赛在上海下三番棋决赛。围棋界名流云集沪上。新民晚报请聂卫平、常昊来报社做客，恰巧聂公子孔令文和常夫人张璇都在沪，一同来访，一次公务接待有家人团聚的意味。聂老说出了“新民晚报就是中国围棋人的家”的名言。晚宴前，报社送给聂老一本册子，是新民晚报报道聂卫平的版面集。以棋圣之尊，占据了新民晚报很多版面，是题中应有之义。但令聂老大感意外的是，他第一次登上新民晚报，早在1962年，年方10岁。

这年10月12日，聂卫平首次出现在新民晚报上。这篇题为《六城市小围棋手会师后起在北京较量一番》的报道说：“上海、广州、合肥、杭州、成都、北京六城市少年儿童围棋比赛，将于十四日在北京体育馆举行。这是我第一次规模较大的少年围棋比赛活动，共有四十一名男女少年运动员参

加。”报道提到了“聂氏三兄弟”：“八岁的聂继波是今年北京市少年围棋赛冠军，也是这次比赛中年龄最小的选手；十岁的聂卫平是北京市少年围棋赛第三名。”17日的报道更有意思，刊出了“聂氏三兄弟”的照片，是新华社记者顾松年拍摄的，图片说明为：“名闻首都棋坛的聂氏三小将——八岁的北京市少年围棋冠军聂继波（中）和他十岁的哥哥聂卫平（右、北京市少年围棋第三名）、姐姐聂珊珊，都参加六城市少年儿童围棋赛。图为聂氏三小将在研究棋艺。”

看到十岁的自己见报，聂老十分意外，十分开心。26日，新民晚报报道了比赛结果：聂卫平获儿童组第三名，成绩相当不错。冠军范九林、亚军丁开明都比他大两岁。对儿童来说，大两岁可是很大的年龄优势。

有了这份特殊的礼物，当天的气氛非常欢快，笑声不断。宴席就设在报社大楼的43层，视野极佳，陆家嘴“三件套高楼”清晰可见，张璇和孔令文拍了不少照片。不料，开席没多久，聂老问洗手间在哪，我起身带他去，看他衣袋里插着一个大大的iPad，怕它碍事，想帮聂老拿着，他大手一挥，要我回席。谁知这一去，聂老迟迟不归。我们不由担心起来。还是徒弟了解师父，常昊解释说：“聂老带着iPad进去，肯定是看比赛直播了。”我们恍然，原来，当时恰是谢科和申真谞在下应氏杯决赛的第二盘。聂老关心战局，又怕在饭桌上独自看转播冷落了主人，便“心生一计”，选择了去洗手间独自观战。这就是聂老，在他心里，没有什么事情比围棋事业更重要。

第三顿饭，就在LG杯事件不久。2025年2月19日，第二届农心白山水杯世界围棋元老最强战结束，中

国队夺冠。当晚，小范围庆功，吃的是日式烤肉。因只有五六人小聚，因当天是邓公小平忌日，我提出第一杯酒祭奠他老人家。

从聂老写的回忆文章和他接受访谈的视频中，我们知道了不少他和邓、胡二位的故事，但一边喝酒，一边亲耳听聂老娓娓道来，又是全然不同的感受。棋力低到尘埃里的我，从来不敢跟聂老讨论棋盘上的长短是非，却常常和他一起回忆和探讨改革开放的历程。在聂老嘴里，常常说“国运盛，棋运兴”，他认为他们这一代围棋人之所以能够实现全面赶超日本的目标，完全是靠改革开放。

令人万分遗憾和痛惜的是，这顿饭后不久，我很快知道，这很可能是我和聂老一起吃的最后一顿饭了。3月初，大师赛结束，聂老从新加坡回到北京的第二天，竟突发脑梗，昏迷了整整12天。在人们感到希望越来越渺茫时，聂老又奇迹般地醒来，奇迹般地恢复到可以摆棋，可以跟老朋友谈笑风生。当我们都祈愿聂老会慢慢康复，回到棋迷中间时，不料他突然再次倒下，并且永远地走了。

在驰往北京的列车上，我敲打着以上这些文字，写累了，刷手机，看社交媒体上北京朋友发的雪景图。真是一趟独特的旅程。车抵北京，雪却停了，未见多少积雪。正在失望中，在从南站驱车前往下榻处的路上，雪又下了。

雪，越下越大。这是北京，聂老生活的北京。盼这仿佛通灵性的雪，将北京裹成一片洁白。再过数小时，热爱聂老的亲朋和棋迷，将在八宝山最后看一看聂老，跟他最后作别。人的哀思，也是洁白的罢。

聂老，一路走好！